

# 小學實習教師的困惑與成長

文·曾琦 澳門大學教育學院小學教育專業2007級全體同學



**作** 為聯繫教學理論和實踐的紐帶，教學實習在師範教育過程中不可或缺。就讀於澳門大學教育學院的全日制本科生，除了在大學三年級到中小學見習和短期實習一個月之外，四年級還會在中小學進行為期一年的長期實習。在一年的教學實習中，實習教師會獨立承擔教學工作（工作量通常為正職教師的一半），協助班主任管理班級，參與學校的各項活動，全方位地體驗教師的職業生活，為今後的職業發展奠定重要基礎。澳門大學教育學院為了幫助學生在實習前做好必要的心理準備和能力建設，特別在大學二年級下學期開設“教學實習”課程。

設計課程內容時，除了提升學生教學技能、班級經營技術及溝通技巧的教學內容、練習機會之外，本人還特別設計了一項教學活動——“實習生訪談與分享”，要求學生分組訪談兩名以上正在實習的學長，全方位地瞭解他們的實習生活，特別是在實習中遇到的困難及解決的策略、實習中的變化與成長以及對學弟、學妹們的建議。由於大學四年級的學生從上學期開始進入學校實習，經過一個學期的實習，已有比較全面、深入的體驗和感悟，本人希望大學二年級的同學透過對他們的訪談及分享，能夠正確認知實習教師的角色、瞭解實習中常見的問題、有效或無效的應對方法、認清實習對個人成長的價值與作用，從而能夠更有針對性地為未來的實習生活做好準備。

修讀此項課程的同學有14人，分為4個小組，共訪談了10名實習教師，男教師3名、女教師7名；任教科目包括：語文、數學、英文、常識、電腦、體育；任教年級包括小學一至五年級；任教的學校包括中華教育會的屬會學校6所、天主教學校聯會的屬會學校3所、非兩會屬會學校1所。從訪談對象的性別、任教的學校、科目及年級來看，他們是具有較好代表性的實習教師樣本。在活動中，同學積極聯絡高年級的實習生進行訪談，並與全班同學分享了訪談所得。大家一致認為通過這項活動，釐清了自己對實習生活模糊甚至錯誤的認知，掌握了有關實習生活真實而鮮活的第一手資料。我們感到班級範圍內的分享還不足以彰顯其價值，所以師生合作將訪談資料整理成文，冀望通過廣泛交流更充分發揮其作用。

## 如何看待自己的實習生活

實習是每位準老師所必經的階段。學生通過實習轉變為正式老師的過程中，實習教師可能會面對很多挑戰。以學生身分在大學接受訓練時會受到照顧，遇到問題時老師會從旁協助解決，但是作為實習教師進入學校，面對實際的教學問題、學生問題，則需要學會自己獨立解決。如何在“學生”與“教師”兩種不同的角色當中取得平衡？如何從一條小蟲蛻變成一隻漂亮的蝴蝶？這正是我們這些尚未進入實習的學弟、妹急於想知道的問題。為此，我們訪問了幾位正在實習

的學長，向他們討教應當如何看待自己的實習生活。

## 一、認真承擔教師的職責

人會因應不同的環境飾演不同的角色。當我們踏入校園，我們的角色就是“教師”，就是學生學習的榜樣。我們應對教育工作抱有熱誠的態度，正如其中一位實習老師所說：“實習時應該完全投入‘教師’的角色，將自己的專注力集中在教師的工作上。”我們非常認同這位實習老師的說法，雖然仍在實習階段，但我們要有肩負起教書育人職責的決心。實習正是我們由學生轉變為教師的過渡期，所以我們要認真投入工作，在工作中不斷提升自己的實踐能力，為今後教師生涯奠下基石。

## 二、勇於嘗試，從錯誤中學習

因為缺乏親身體驗，再加上聽信一些以訛傳訛的傳聞，我們一直誤以為：實習生會給實習學校的正職老師增添很多麻煩，遇到問題最好自己處理，不敢請教學校的老師。但從學長實習的經驗來看，實際上，實習學校裏的老師對實習生都非常友善，而且很樂意給予幫助。學長的經驗告訴我們，在教學實習中出現問題時，不用害怕和焦慮，而應當勇於向有經驗的老師請教，定會得到意想不到的收穫。在實習階段的教學上，由於經驗不足，難免會遇到教學效果未如理想的情況，但也正因為是在實習階段，我們應當善用機會嘗試不同的方法，即使出現錯誤，也可以從錯誤中學習，然後加以改善。所以，一位稱職的實習老師應該擁有勇於嘗試、不怕困難、不輕易放棄的心態。

## 三、不能拿“實習”當擋箭牌

“老師和學生的分別很大，當學生可以頑皮，但老師則要教好學生，不能再找藉口，做事不能兒戲，不能仗著自己是實習老師而輕易放棄。”我們很贊同這位實習老師的說法，因為進入學校以

後就是老師，不能拿“實習”當擋箭牌，自己的一言一行都要多加注意。除此之外，自己的心態也要有所調整，學生時候犯錯，老師會包容；但成為老師以後，做錯事不能再期望別人包容，做任何事情都要三思而後行。我們在實習中既不能因為害怕出錯就不敢嘗試，懼怕創新；又不能以“自己是實習生，缺乏經驗”為藉口輕易出錯，而推卸責任。

## 實習中的問題與應對方法

學長在學校接受了一段時間的專業訓練後，開始踏入實習階段，雖然他們已經學到了很多有關教育的理論，但現實總是千變萬化的，加上他們沒有實際的教學經驗，因此實習的過程中也曾遇到不少問題，包括：教學方面、課室管理等。透過訪談，我們不僅提前瞭解到實習中比較容易出現哪些問題，亦瞭解到學長是如何應對問題，有哪些可資借鑒的經驗。

(一) 教學方面：實習生由於是第一次實地教學，因此在備課的時候，通常會用成人的角度去準備工作。但小朋友的接受能力與成人是有差異的，有時在實習生看來是比較簡單的概念，小朋友卻可能難以理解，所以，他們最初在設計教學內容時，往往因為忽略了小朋友的接受能力，而準備過於繁多以及較深的內容，導致學生不能真正掌握這些教學內容，也因此出現時間緊迫情況。有了實地教學的體驗後，實習生逐漸學懂了在設計教學內容時要代入學生的角度去思考，根據學生的認知程度去設計，同時在掌握教學時間方面，也逐漸能夠靈活地調整教學內容，避免出現時間不足夠的情況。

(二) 班級管理方面：學長通常會建議在剛開始上課時要用嚴肅的形象教學，以樹立教師的權威，往後日子才慢慢採取懷柔的態度。如果一開始就採取柔和的態度，學生會誤以為你的要求很低，漸漸學生就會不易管教。但如果長期以嚴厲的態度與學生相處，學生又會對老師加以防備，



師生之間就會出現溝通問題。這樣，老師會難以接觸或探索學生心裏的想法。總之，他們都認為對待學生應該嚴慈相濟。另外，當一些學生在課堂出現問題時，學長一般會以大部分同學的學習進度為前提，快速處理，課後再跟進學生的問題。學長表示，由於在大學學習期間都會從相關課程中吸收到這一方面的經驗，因此在處理問題時，都不會遇到太大的困難。

另外，還有一個值得關注的問題是，實習老師的專業知識需要加強。因為澳門大學教育學院的小學教育專業是全方位科目培養模式，為了培養學生今後可以勝任小學任何科目的教學，大學的專業課程會涵蓋各個科目。這種全科培養模式確實具有“全面”的優勢，但是亦存在“多而不精”的局限。所以，有學長在實習時會因學科知識不夠深入，而不夠自信；同時，在教學上，亦因此導致傳授學科知識時有所困惑，令學生對學科知識的學習不夠精確。對此，學長建議我們不要將學習僅局限於課堂之內，在課堂之外，自己還要多下功夫以提升專業知能。

總之，學長的經驗告訴我們，在實習中一定會面臨許多問題和挑戰，但正是在面對挑戰、解決問題的過程中，實習教師才能逐漸成長，所以，我們不必懼怕挑戰，一方面要提前裝備自己，對這些常見問題做好心理準備，並貯備一些應對措施，盡可能做好預防工作；另一方面，真正遇到問題，甚至是出乎自己意料的問題時，也不必驚惶失措，不要怨天尤人，而應理智地積極面對，除了自己努力思索解決方案，還可以查找專業書籍，請教實習學校的資深教師或教育學院的教授。

## 實習中的變化與成長

實習是我們這些“準老師”從學生角色過渡到教師角色的一個重要階段。對於實習，學長在進入實習學校之前，亦和我們一樣既期待又擔心：

期待的是可以真正實現自己當老師的理想；卻又擔心自己能否勝任教職，與學生、同事、家長能否好好相處。

訪談中，我們發現作為實習老師的學長因初踏入教育界，都對教育充滿熱誠、滿懷期待，在工作中表現得很有衝勁。為了配合教師的角色，學長實習後在生活、個人修養和知識領域等方面都會有很大的轉變。譬如，在生活上，他們開始注意自己的作息，讓自己有充足的精神去配合教學工作；在個人修養上，更加注重自己的言行舉止以及衣著打扮，努力成為學生的表率；而在知識領域上，也會配合教學需要，更加留意在閱讀、上網、聊天中擴充自己的知識範圍。

實習期間，除了是學長努力勝任教師角色的“磨合期”，同時也是他們思考判斷自己是否能夠勝任教職的“試用期”。常言道：教育既是科學，也是藝術，並不是什麼人都適合成為教師。也有學長在實習期間，覺得自己不適合教師的工作而感到苦悶。通過與眾多學長的溝通討論，我們認為，既然選擇了這個專業，當然應當盡力使自己勝任工作，不能遇到困難就輕言放棄。但是，如果通過努力仍然發現自己確實不能擔任老師，那麼，即時調整也未嘗不可。畢竟勉強從事不適合自己的工作，對自己、對學生恐怕都不是一件好事。

與學長分享他們在實習中的變化和成長，對我們鼓舞很大，讓我們也期盼將來教學實習時能夠好好表現，開創一個美好的教師天地。

## 對學弟學妹的建議

為了在實習期間順利地實現從“學生”走向“教師”的轉變，訪談中，我們不僅與學長分享他們在實習期間的各種經驗，也向他們討教目前我們應當如何裝備自己。學長很熱心地為我們提供了如下寶貴建議：

(一)知識領域方面：提醒我們應隨時裝備自己，注意在不同知識範疇上多加努力，例如：研究小學的教科書，加深瞭解小學的學科知識，在講授知識的時候才能準確、深入，使學生吸收正確的學科知識；多參考有關教案設計、課室管理的書籍，這樣能幫助我們的實際教學工作及有效營造班級氣氛；多看一些心理學、教育心理學、輔導的書籍，可以幫助我們瞭解學生的心理和需要，從而更好地理解學生，成功應對學生成長中的問題；多閱報和關心社會時事，除可開闊個人視野外，還可以幫助學生養成關心社會的習慣。

(二)個人修養方面：他們強調要重視個人的職業操守。譬如守時，老師要以身作則，否則會影響教學進度成為壞榜樣；提升自己的情緒管理能力，避免負面情緒影響教學；在日常生活中注意磨練隨機應變的能力，因為在學校裏或課堂上會遇到很多突發事件；言行舉止方面，都要做一個良好榜樣讓學生仿效；衣著打扮方面，應該符合老師應有的身分，否則會減少家長對教師的信心。

(三)人際溝通方面：鼓勵我們平時不要害羞，建立自信心，多與人溝通以訓練自己的溝通技巧；多與其他實習同學交流，取長補短；有不明白的地方，應當虛心向老師或教授請教；在處理學校工作時，應當注意聽取和接納現職老師的建議，這樣會讓我們的教學變得更為順暢。

(四)在教學方面：他們認為必須要清楚學校及指導老師的要求，瞭解學生的背景、能力和特性；備課充足，才能保證教學的順暢，使學生有效地學會知識；上課時要多運用身體語言，既可以提高教學效率，還與學生有更多的互動機會；合理運用多樣化的教學資源（如，實物、模型、視頻資料、多媒體軟體等）來吸引學生學習興趣及注意力；教學時必須採用精確的教學語言，留意自己的發音是否準確（如懶音）和戒掉“流行用語”，改善中文的筆順和板書的格式，否則就會影響教學的質素；為了令學生思考更多，培養

小學生的思維發展，訓練他們的言語表達能力，可在教學中選用小組討論、演講、辯論等方法；課後要認真反思自己的教學工作和處事方法，從成功中積累經驗，從失敗中吸取教訓，並思考調適的方法，以便日後的教學工作更加順暢。

由於學長在訪談中無私地讓我們分享他們的實習體驗，令我們真切體會到小學老師的職責不只是“教書”，更要“育人”。所以，要成為一名稱職的小學教師，除有豐富的知識和技巧外，更重要的是必須擁有一顆充滿熱誠、想教好學生的愛心。聆聽了學長的建議，我們深深感受到要真正成為一個有承擔、負責任的老師，在很多方面我們還需要繼續磨練。縱使我們在畢業之後真正成為一名教師後，仍然需要保持這種虛心學習的精神。老師對學生有巨大的影響力，所以，我們只有不斷學習，才能更好地教導學生，與學生一起成長。而眼下最重要的工作，就是參照學長的建議，在實習前做好充足的準備，讓自己以最好的狀態來迎接即將到來的實習生活。即使經驗不足，我們在實習中難免表現稚嫩，但我們希望在其他老師和學生眼中，我們會成為一個在學習中不斷成長、樂業的實習老師！

## 小資料

曾琦，北京師範大學教育學院副教授，現於澳門大學教育學院交流任教，負責設計本文的結構，撰寫前言，並對同學撰寫的各部分初稿進行修改後統整成文。

### 負責撰寫各部分初稿的同學分別是

（以姓名筆劃為序，排名不分先後）：

#### 如何看待自己的實習生活——

李頌賢 趙明珠 鄭可欣

#### 實習中的問題與應對——

李秋平 黃偉健 謝雪華 巍敬偉

#### 實習中的變化與成長——

吳慕燕 洪婷婷 陳浩俊 譚曉璐

#### 對學弟學妹的建議——

謝麗顏 藍淑儀 歐陽淑君